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Informátor gréckokatolíckej farnosti Bratislava - Staré Mesto

 

oznam k BISKUPSKEJ CHIROTÓNII 

 

V sobotu 27. januára 2024 o 10:00  hod. sa v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove uskutoční 

biskupská vysviacka otca jeromonacha Jonáša (Jozefa Maxima), prešovského arcibiskupa 

metropolitu – nominanta. V priamom televíznom prenose bude celú slávnosť vysielať 

RTVS, TV Lux, TV Logos, TV Zemplín a v priamom rozhlasovom prenose Rádio 

Lumen.  Z kapacitných dôvodov sa do katedrály dostanú iba kňazi a pozvaní hostia. 

Pre ostatných veriacich sú pripravené priľahlé priestory – chodba pri katedrále a aula 

na Gréckokatolíckej teologickej fakulte. V týchto priestoroch bude možné sledovať 

slávnosť prostredníctvom prenosu, kňazi tam prídu rozdávať sväté prijímanie 

a novovysvätený vladyka Jonáš príde na konci slávnosti požehnať Boží ľud. Zaujať miesta 

je potrebné najneskôr do 9:40 hod.  Zároveň Vám oznamujeme, že nový prešovský 

arcibiskup metropolita Jonáš bude sláviť archijerejskú svätú liturgiu v Katedrále sv. Jána 

Krstiteľa v Prešove o 10:00 hod. aj v nasledujúci deň – v nedeľu 28. januára 2024, kde už 

nebudú kapacitné obmedzenia.   

 

DUCHOVNÁ PRÍPRAVA  

Už počnúc touto nedeľou a v nasledujúcom týždni až do biskupskej vysviacky bude v celej 

našej metropolii prebiehať duchovná príprava, počas ktorej vás pozývame prichádzať do 

chrámu na sväté liturgie, aby sme sa takýmto spôsobom zjednotili v našich farnostiach 

v modlitbe za otca jeromonacha Jonáša. V suhubej ekténii počas nich berieme dve prosby 

za jeromonacha Jonáša, aby ho Pán v biskupskej službe sprevádzal svojimi milosťami.   

Duchovná príprava vyvrcholí počas troch dní pred vysviackou svätými liturgiami 

v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove o 16:30 hod. V stredu 24. januára bude svätú 

liturgiu sláviť vladyka Peter Rusnák, vo štvrtok 25. januára vladyka Cyril Vasiľ SJ a v piatok 

26. januára vladyka Milan Lach SJ. Každý z nich zároveň ohlási homíliu. Pozývame vás, 

podľa vašich možností, na tieto liturgie do prešovskej katedrály. Budú vysielané aj 

v priamom prenose TV Logos a TV Zemplín a budete si ich môcť nájsť aj v archíve na 

webovej a FB stránke TV Logos.  

V deň biskupskej vysviacky, v sobotu 27. januára 2024 o 12:00 hod., v každom chráme 

našej metropolie zaznejú všetky zvony na päť minút. Bude to znak našej spoločnej radosti 



z tejto vzácnej historickej chvíle a pozvanie k vďačnosti Bohu a k modlitbe za otca 

arcibiskupa metropolitu Jonáša, ktorého biskupským heslom sú slová z knihy proroka Jonáša 

„U Pána je spása.“     

 

KEĎ JE SAMOZREJMOSŤOU  A RADOSŤOU BYŤ KRESŤANOM 

 

Prvý týždeň nového roka priniesol okrem iného aj dve väčšie katolícke konferencie. Okrem 

známeho európskeho podujatia „Mehr“, ktorého iniciátorom je Dom modlitby Augsburg, sa 

v St. Louis, Missouri uskutočnila konferencia „Seek“. Kým udalosť na „starom kontinente“ 

pritiahla približne dvanásťtisíc účastníkov, ich počet na päťdňovej konferencii za veľkou 

mlákou  presiahol dvadsaťtisíc. Podľa svedectva pasovského biskupa Štefana Ostera, ktorý 

sa „seek-konferencie“ zúčastnil spolu s dvadsiatkou mladých ľudí, potešil najmä dobre 

pripravený program s kvalitnými prednáškami. „Ide tu v podstate neustále a v mnohých 

variáciách o to, ako nájsť a upevniť vzťah ku Kristovi v jeho cirkvi,“ zhodnotil biskup Oster 

konferenciu. Jeho dojmy umocnili svedectvá mládežníkov z tímu. 

Z hľadajúcich nálezcovia 

„Počas adorácie som sa rozhliadol po celom štadióne a videl som toľko ľudí vyžarujúcich 

takú hlbokú, úprimnú, autentickú radosť,“ spomína dvojnásobný účastník konferencie Peter 

Naumann. Silný dojem zanechali najmä „tisícky mladých ľudí čakajúcich v rade na svätú 

spoveď a stovky kňazov, ktorí si našli čas pre každého.“ Pre ilustráciu hovoria usporiadatelia 

o 4 500 spovediach počas piatich dní konferencie. Pre biskupa Ostera bola konferencia 

dôležitým znamením nádeje: „V našej cirkvi zažívame veľa degradácie, veľa foriem úpadku 

podľa hesla ‚Toto sa už nedá, tamto už nie je možné.‘ A predsa, je tu nádej! Kristus je tu! A 

na cestu k Nemu je možné vziať so sebou aj mladých.“ Cirkev je podľa biskupa síce 

„polarizovaná, a predsa je tu dvadsaťtisíc mladých ľudí, ktorí chcú oslavovať Boha, ktorí sú 

jednoducho šťastní, že sú katolíkmi.“ „Seek“ konferencia pre mnohých splnila svoj účel. Z 

hľadajúcich sa stali nálezcovia.  

Biskup Oster si neodpustil ani porovnanie so situáciou vo svojej miestnej cirkvi. „V Nemecku 

sú silné prúdy liberalizácie cirkvi, napríklad v požiadavkách, ktoré sa týkajú morálneho 

života alebo rodovej identity.“ Biskup si kladie otázku, či je toto skutočne „chápanie 

liberálnosti, teda slobody, ktoré je vlastné cirkvi.“ Naproti tomu zažil na konferencii „druh 

slobody, ktorý skutočne pochádza zo stretnutia s Kristom“. Pokračovanie v súčasnom 

procese liberalizácie cirkvi podľa vzoru spoločnosti znamená podľa biskupa hrozbu jej 

zániku na miestnej úrovni.“ 

V cirkvi som našiel svoj domov 

Eliminovať  takúto hrozbu na minimum sa pokúsila konferencia v nemeckom Augsburgu, 

ktorá sa po minuloročnom názve „Weniger“ (menej) opäť vrátila k pôvodnému označeniu 

spred roka 2021 „Mehr“ (viac). Od 4. do 7. januára tu viac vzťahu s Kristom hľadalo o 

osemtisíc účastníkov viac ako vlani.  Mottom ekumenicky ladenej konferencie boli tentoraz 

súradnice: „Boh je tu!“ Hlavným hosťom trinásteho ročníka bol viedenský arcibiskup 

kardinál Christoph  Schönborn, ktorý sa v prednáške zameral na svoju osobnú celoživotnú 

skúsenosť. V krízových časoch, keď z cirkvi podľa sedemdesiatosemročného kardinála odišli 

tisíce kňazov, sa on upevnil v opačnej skúsenosti: „V cirkvi som našiel svoj domov. Milujem 

učenie cirkvi!“ priznal kardinál, ktorého veľkým vzormi sú Hans Urs von Balthasar a Jozef 

Ratzigner. „To neznamená, že im vždy rozumiem." Pravovernosť nie je ´zvieracia kazajka´. 

Je dôležité aby sme sa nad svojou vierou zamýšľali. My kresťania musíme byť schopní 

svedčiť o svojej viere, vrátane jej obsahu,“ vyzval kardinál účastníkov konferencie. 

Text bol publikovaný v denníku Štandard 



 Bohoslužobný poriadok na obdobie: 22. – 28. 1. 2024  
Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská) ⁎ Ľubomír s rodinou 

 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Piatok                      17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) ⁎ za darcov 

 

Sobota                      17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň 
                                                                        
NEDEĽA          O márnotratnom synovi, 2. hlas 

                               8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                               9:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská) 

                   10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                             12:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                             16:00  Sv. liturgia v Bernolákove 
                             17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská),  

                                        následne: večiereň 
 

Bohoslužobný poriadok na obdobie: 29. 1. - 4. 2. 2024  
Pondelok                17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

 

Utorok                     17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

 

Streda                  17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  
 

Štvrtok                    17:00  Sv. liturgia (slovenská)  

                                             Veľká večiereň s lítiou 

 

Piatok               STRETNUTIE NÁŠHO PÁNA, BOHA A SPASITEĽA JEŽIŠA KRISTA     

                                  7:00  Sv. liturgia (slovenská), myrovanie 

                                14:00 Sv. spoveď  

                               17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská), myrovanie 

 
Sobota              PRVÁ ZÁDUŠNÁ                       

                                 17:00  Sv. liturgia, panychída, hramoty (slovenská)  

                                           následne: veľká večiereň 
                             

NEDEĽA          MÄSOPÔSTNA, 3. hlas  

                                8:00   Utiereň (cirkevnoslovanská)   

                9:00   Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                    10:30  Sv. liturgia (slovenská)  

                             12:00  Sv. liturgia (slovenská) 

                             17:00  Sv. liturgia v Malackách 

                             17:00  Sv. liturgia (cirkevnoslovanská)  

                                         následne: večiereň 

 



OZNAMUJEME 

• V nedeľu, 21. januára bude po sv. liturgiách zbierka na Katechizáciu. Jej účelom je podpora 

rôznych katechetických aktivít našej cirkvi. Vopred ďakujeme za Vašu podporu. 

• V piatok 26. januára je voľnica, ktorá je odpoveďou na predchádzajúcu nedeľu o mýtnikovi 

a farizejovi a nesprávne motívy postenia toho druhého.  

• Nový prešovský arcibiskup-nominant Jonáš Jozef Maxim MSU prijme biskupskú 

chirotóniu 27. januára 2024 v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Prešove.  

• V sobotu 27. januára bude od 14:30 hod. na eparchiálnom úrade stretnutie detí pred prvou 

sv. spoveďou a eucharistiou. 

• V nedeľu, 28. januára budeme sláviť sv. liturgiu v chráme Sv. štefana Uhorského 

v Bernolákove so začiatkom o 16:00 hod.  

• V piatok, 2. februára budeme sláviť sviatok Stretnutie nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša 

Krista. V predvečer sviatku sa pomodlíme veľkú večiereň a v deň sviatku budú dve sv. 

liturgie: o 7:00 hod. v slovenskom a o 17:00 hod. v cirkevnoslovanskom jazyku. Po sv. 

liturgiách bude požehnanie sviec a myrovanie. Od 14:00 hod. bude v chráme možnosť 

pristúpiť k sv. spovedi. Tento deň je zároveň voľnica.  

• Sobota 3. februára je Prvá zádušná. Sv. liturgia o 17:00 hod. bude slávená za našich 

zosnulých veriacich a po nej bude panychída s hramotami. Kto by chcel obnoviť hramotu 

svojej rodiny, dopísať novú alebo doplniť mená zosnulých, môže tak urobiť v najbližších 

dňoch. 
• V nedeľu, 4. februára bude zbierka na Solidárny fond. Jej účelom je podpora ekonomicky 

slabších farností našej eparchie. Ďakujeme vopred za Vaše dary. 
• V nedeľu, 4. februára budeme sláviť sv. liturgiu v chráme Najsvätejšej Trojice v Malackách 

so začiatkom o 17:00 hod. 

• V období po sviatku Bohozjavenia je zvykom požehnávať a posväcovať príbytky. Záujem 

o posvätenie a pastoračnú návštevu kňaza môžete nahlásiť osobne alebo cez kontakty 

farského úradu. 
• Pripomíname, že od augusta 2023 platia aj na ulici 29. augusta v Bratislave nové pravidlá, 

ktoré zaviedli poplatky za parkovanie aj počas víkendu. Odporúčame, aby ste v rámci účasti 

na bohoslužbách v chráme využívali kapacitné možnosti nášho parkoviska vedľa chrámu. 

Parkovať zdarma počas víkendu je stále možné na Sasinkovej a Moskovskej ulici, ktoré sa 

nachádzajú v blízkosti nášho chrámu.  

ĎAKUJEME 

• Bohu známa rodina darovala na podporu farnosti 50 €. Vyslovujeme Pán Boh odmeň!  

• Ďakujeme za upratovanie chrámu rodinám: Obertanová a Suslá (13. 1. 24) a rod. Bockovej, 

Jasaňovej a Frigovej (20. 1. 24) 

        27. 1. 2024 v rozpise nasledujú: rodina Semberová, Vavríková a Weltherová 

        3. 2. 2024 sú na rade rodiny Ďuková a Porhinčáková. 

Ďakujeme za Vašu službu 

KONTAKT 

• V prípade otázok, sv. spovede alebo iných požiadaviek nás, prosím, kontaktujte: 

                        osobne: o. Rastislav Čižik, farár, tel.: 0911/400845 
                                        e-mail: bratislava(zavináč)grkatba.sk 
 


